

构建农产品冷链物流可追溯体系的策略研究

钟惟钰

(湖南外贸职业学院,湖南 长沙 410201)

摘要:目前农产品冷链物流可追溯体系的建设有一定的发展,但仍然存在着一定的不足之处,本文通过对农产品冷链物流追溯体系建设的现状进行分析,对农产品冷链物流可追溯体系建设的影响因素进行探讨,并对农产品冷链物流可追溯体系的构建策略进行研究,为农产品冷链物流可追溯体系建设提供理论借鉴。

关键词:农产品冷链物流;可追溯体系;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.137

构建农产品冷链物流可追溯体系是长期的工程,在农产品冷链物流过程中有较多的因素对农产品的质量产生影响,通过对农产品冷链物流可追溯体系的建设可以对农产品的物流运输安全质量进行提高,使农产品在运输过程中的损耗降低,农产品与其他产品不同,在运输过程中对运输的温度和水分有着较高的要求,如果其运输因素达不到运输储存的要求,就会使农产品的营养成分得到流失,农产品的口感得到下降,其安全无法得到保障^①。因此在农产品运输过程中对农产品冷链物流可追溯体系的建设是非常有必要的。

1 农产品冷链物流可追溯体系建设的现状

(1)农产品冷链物流可追溯体系不够完善。目前我国在对农产品进行管理时存在着一定的不足之处,因为农产品的信息录入和信息使用不够规范及存储不够完备,导致农产品冷链物流可追溯体系无法建设。现如今我国农产品冷链物流可追溯体系不够健全,在农产品的物流运输过程中存在着一定的不足之处,使农产品的市场得不到有效的开拓,也不利于农业的有序发展。目前在我国不少地区农产品冷链物流可追溯体系建设有着一定的成效,但从整体上来说起农产品冷链物流追溯信息平台建设不够到位,在对信息管理时不够全面,信息收集以及利用程度不高,在农产品冷链物流可追溯体系建设时存在着整体管理力度不够的问题^②。(2)缺乏相应的监督管理机制对其进行监督。在构建农产品冷链物流可追溯体系时由于缺乏相关的监督管理体系,使农产品冷链物流可追溯体系出现问题时无法得到有效的解决,在农产品运输过程中一些相关的信息不能够及时的查询。信息不具备公开性和透明性导致农产品运输时出现较多的问题,因此相关的政府部门和机构要通过建立专门的团队对农产品运输进行监督和管理,使农产品冷链物流平台可以高效地运行,确保农产品运输过程中的信息可以及时的更新,使信息具有一定的准确性。农产品在运输过程中如果出现问题就要及时对问题进行处理,避免问题更加严重,通过相关的监督管理机制对农产品冷链物流可追溯体系进行建设可以使农产品运输更加的科学,从而使农产品运输的损耗情况降低,使农业发展可以有序进行。

2 影响农产品冷链物流可追溯体系的因素

(1)农产品标准化程度低。我国农业生产有着分散性的特点,农产品加工行业的规模较小,同时因为我国农产品生产的专业化程度较低,在生产过程中缺乏统一的指标对其进行规划,在市场上的农产品种类较多且农产品种植时较为分散,这为农产品的经营和专业化的生产提出了一定的难题,这也对农产品冷链物流的发展有一定影响,使农产品在运输过程中无法形成统一的标准,同时因为我国农业处于小规模的生产经营,在经营过程中农民的资源有限,无法承担农产品冷链物流可追溯体系的建设,导致农产品冷链物流可追溯体系的建设难度较大^③。(2)利益相关方参与程度低。农产品冷链物流可追溯体系的相关利益方包括农产品的生产者、加工者、销售者以及消费者,而这些利益相关方对于农产品冷链物流可追溯体系的建设重视程度不够。农产品进行冷链物流和未进行冷链物流的

价格没有太大的差异,导致农产品冷链物流可追溯体系的重要性没有凸现出来,使农产品冷链物流可追溯体系的使用非常有限。农产品冷链物流可追溯体系的相关方没有看到收益,导致在农产品冷链物流可追溯体系建设时不够积极。(3)监督监管效率低下。对农产品冷链物流可追溯体系的监督管理部门之间配合不够严谨,在监管时对其重视程度不高,一些农产品问题不能够及时得到解决,使农产品冷链物流可追溯体系的建设不够高效。

3 农产品冷链物流可追溯体系的构建策略

(1)健全农产品冷链物流可追溯体系。通过健全农产品能量物流可追溯体系,将农产品的利益相关方与可追溯体系相结合,通过提高相关方的重视性来进行农产品冷链物流可追溯体系的建设,同时也要将参与可追溯的农产品与未参与可追溯的农产品之间形成价格差异,彰显出农产品冷链物流可追溯体系的优势,使相关利益方可以更好地配合农产品冷链物流的建设工作。通过提高农产品的相关标准,来对农产品进行统一化的管理,提高农产品的质量安全,如果发现农产品的质量存在隐患就通过可追溯系统找到问题,对农产品进行调整,避免问题的严重化,使问题得到有效的解决^④。(2)建立相关监督管理机制进行监督。建立专门的监督管理机制,利用专门的监督管理团队对农产品冷链物流过程进行监管。通过建立信息公开透明的农产品冷链信息平台来使相关的信息可以及时得到查询,确保平台运营的高效化,使信息可以及时准确地反映,在农产品冷链物流中发现问题要对问题进行合理化的处理,从而提高农产品的竞争。

4 结语

我国是农业大国,农产品的生产以及销售对农业生产的健康发展有着重要的影响,因此在农业发展过程中通过农产品冷链物流可追溯体系可以提高农产品的质量,使农产品更加的安全,通过对农产品冷链物流可追溯体系的建设可以促进农产品的可持续发展,这也是社会建设对农产品发展的要求。因此,在对农产品冷链物流可追溯体系建设时,要从实际出发,通过对相关因素进行分析来健全农产品冷链物流可追溯体系,促进我国农业发展建设。

参考文献

- [1]张聪.从农田到餐桌,详解G7在食品追溯领域做的那些事儿[J].食品安全导刊,2020(28):36-39.
- [2]钟惟钰.构建农产品冷链物流可追溯体系的必要性探讨[J].中外企业家,2020(15):102.
- [3]童兰,胡求光.中外农产品质量安全可溯性体系比较[J].经营与管理,2012,11.
- [4]张倩,李崇光.农产品物流发展的供应链管理模式及对策[J].软科学,2008,1.

作者简介:钟惟钰(1982-),女,苗族,湖南长沙人,硕士,讲师,研究方向:新媒体营销,网络营销,物流。